Université Badji Mokhtar- Annaba   
Faculté des Sciences                                                                                                                             2019\2020
Département  des Sciences  de la Matière 
Série 4  Maths 2
[image: ]
	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]

	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]


[image: ]
	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]

	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]


[image: ]
	[image: ]
	[image: ]

	[image: ]
	[image: ]


[image: ]
	[image: ]
	[image: ]

	[image: ]
	[image: ]


[image: ]
[image: ]

Solution de la série 4 Maths 2
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Exercice 2 . Utiliser un changement de variables pour calculer ce qui suit
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Exercice3 . Calculer ce qui suit




image16.png
1
Lk /z’+2z+s‘1r




image17.png
r—1
3. 1,=/mm.




image18.png




image19.png
“n /’—",n
2+ 20+3)




image20.png
Exercice 4 . Calculer ce qui suit
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Exercice 11.6. Une voiture roule a une vitesse v(t) = vo (t — t*) kmh=" durant
Lintervalle 0 < t < 1h. Quelle a été sa vitesse maximale ? Quelle distance a-t-elle

parcourue ?
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Exercice 11.7. Soit [ une fonction continue sur U'intervalle [~a.a]

Montrer que

1. Si f est paire alors /a fla)dz = S(x)dz.

2 Sifest :m[mm»ulor:/ J()dz =0,
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Exercice 11.1. Calculer les intégrales indéfinies suivantes
L L= /(1:7+3:+l)e‘riz; = /Ee’dmt+3/ze’1t+ /e’dz =
I + 313+ Iy, on wilise la linarité de V'intégrale pour décomposer Iy en la
somme de trois intégrales

I /emﬂun

L= / 3retdz,
par une intégration par parties, et en posant
f(z) = z.9(z) = ¢* done f'(z) = 1.¢'(z) = €=,

on obtient

2ot — /e’dz; — -1 te
I /;7&1: =% -2 /re’dz = 2% 20} = 2%" —2(z—1)e" +c.
Alors

L= +3(z— 1) + 2% —2(z — 1) +c = (2% + z)e” +c.
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21 =/(3:2+r)mﬁ(z)dr=3/zzms(r)dz+/zcm(z)dr=31{ +

14, on commence par
= /zcm(z)dr = zsin(z) - /sin(r)dz = zsin(z) + cos(z) +¢,
o
I = 2sin(z) -2 / zsin(z)dr = 2 sin(z) + 2z cos(x) +2 /ms(r)r.h:
= 2 sin(z) + 2 cos(z) — 2sin(z) + ¢,
et par suite
I = 32" sin(z) + 6z cos(x) — 6sin(z) + zsin(z) + cos(z) + ¢

= (32% + 2 — 6) sin(z) + (62 + 1) cos(x) + .
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/(;’ — 1) sin(z)dz = cos(z) 7r7cnﬁ(z)+/21ms(r)dr

= cos(x) — a? cos(z) + 2z sin(z) — 2 / sin(z)dz

= cos(x) — 2% cos(x) + 2zsin(z) + 2cos(z) +¢.

On en déduit que

Iy = (3 — 2°) cos(z) + 2zsin(z) + c.
41, / 2" Wn(x)dx, par une intégration par parties, et en posant
ey , L

f(z)= Py l,g(r) =lIn(z) done f'(z)=2"¢'(z)= >

on obtient
e g

e e T G vy

soit encore
e
It (In(z) = —) +
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s / arctan(z)dz = / L.arctan(z)dz = zarctan(z) — /

= zarctan(z) — %ln\t7+]\+r-.

Io= /mdn(zm—/1,nmin(zm=nm@(z)+/_2 12j ir

= zarcsin(z) + VI= 2 4.
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Exercice 11.3. Utiliser un changement de variables pour calculer ce qui suit

Lh= /1 ?,,

on pose u(z) = e alors du = ¢*dz, donc

du .
L= / s = wctan(u) + ¢ = arctan(e?) + .

(z)

2

1
on pose u(x) = In(z) alors du = —dz, done

1 1
= [wtdu=2w +c= Zm@)+e
177/'“ du= gu’ +c= 3(n@)’ +e

onposey = == alors dy

e

=
I= dy = axcsin(y) + ¢ = arcsin(

7=
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on pose alors un second changement de variable

= /2 = /2,
t= \/;z, donc dt’ = \/;dt.

onpose t = tan(x), alors d o

alors

sl

I"/‘%mln‘“" L arctan(t)+e ‘/lgmnlm)( tan(.

G

dr
1)

2))+e.
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3 sin(2z) /% 2sin(z) cos(z)
5 L= dr = dr,
° /., Sin2(z) — sin(z) + 6 o S2(@) — sin@) 16
on pose alors t = sin(z), donc dt = cos(x)dz, par suite,

y
2t
L= /n s

on effectue une décomposition en éléments simples

2 6 4

et on obtient

N
1

JAy Q——

° /nﬁ—tu,

= [6nt—3]—4lnje =2},

alors
I3 =101n]2 - 61uf3].
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omposey = VE=T soit z = 42 + 1 done dy = 5 \/‘%_ notre intégrale

sécrit alors

/ 2y2—2+2 ”

S

1

Ty = 2-2[arctan(y)]} =

Finalement
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Exercice 11.4. Calculer ce qui suit
1 1
1L L= dr = dr
: /zﬂ+2z+5‘ /(z+1)2+4

alors dt = % done

z
poset = +

1
2/!,“ ir = inrcm_n(t)— -untm)(—)+r. ceR

1
s = (e = 5| ~fe— 1) + .
jer+2) -

/zﬂ+2z+3‘h=/ Frma
1 2ws2 2
/z2+2t+ i /2+2z+3“
1

=Sinfa® +20+3)— /m‘h“
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et done dt = % ce qui donne

vz
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Exercice 1 . Calculer les intégrales indéfinies suivantes
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et par suite

1, z+1
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-1, 32z +2)-2 _1/ 2w+2
2
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2
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/(E+21+"1 /“1 z"“’/,[(il,zﬂ]z
7

onposet= "2 soitdt = L o
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/ 2V2(2 + 1
et par suite
I —
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1 14212 dt 2
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Enfin une intégration par parties donne

2
[ e [
soit encore
r+1
L= z(;7+2]z+3) - 2‘1/5[(”\1/i+ ; +nrcmn(l;;)].
%]
et finalement

=22 L aretan(ZEL) 4 e
T a6 22 vz
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Exercice 115. Calculer ce qui suit

1
/s T 2

e le changement de variable dit “universel”

z 21

t = tan(%) avec dr = 22
an() avet T+

notre intégrale devient

1
n= / Tl

d(2t) = %mlan(Q mn(%)) +e

2 1) 1
+1) Jt—/ Lm/ Lot
an(®) 4 Juan() 2

w1 a1
(1 7sz)2(§)) - Eln(mn(§)) -50-

1 2dt
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5 I3 /mn‘(r)dr=/(l7sin7(z))mﬁ2(r)dz

/ cos?(x)dz — /

Onaplusieurs méthodes, parmi lesquelles 'wtilisation de la formule d’Euler

in?(2) cos?(z)dz.

pour le cosinus et le sinus

.
cos(z) = =
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En substituant dans notre intégrale on obtient

Exercice 11.6.

1. Pour la vitesse maximale
V() =0=1-2=0=t=

2. Ladistance parcourue

/‘ w(t - )it =[5
|

£ e

Pl=
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Exercice 117. Soit f une fonction continue sur l'intervalle [~a,a]; a > 0.

1. Si f est paire alors / “ [(z;)dz 2 f J@)dz

(). alors

[ étant paire on a f|

* fayiz= /"/(m“/"/( wyia =1+ 1y

Pour le calcul de I = /n f(2)dz, on effectue un changement de variable

en posant t = —z, et donc

Alors I = / J(=t)it = / J(t)dt = I car f est paire.

ce qui nous permet de conclure

/: Sz

2. Si f est impaire alors [*, f(x)d:

J(@)dz.

0
On suit les mémes étapes que le cas précédent, du fuit que [ est impaire, on

(). alors

[ f@as /“/(r)du/“/(z)mﬂhl;

af(-z)
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Pour le caleul de I /n J(2)dz, on effectue le changement de variable
t = —x, et donc dt = —dx, on obient alors

f=— [ f(-tyit= ,/ F(t)dt = I car fest impaire.
et par siite °

/ * J@)iz =0,
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